



金融风险周报 2023 年 第 9 期



一、2022 年银行业经营稳健风险可控 主要指标处于合理区间

2022 年以来,银保监会深入落实国务院稳经济一揽子政策和接续措施,引导银行保险机构持续提升服务实体经济质效,特别是加大对小微企业等重点领域和薄弱环节的支持力度。2 月 15 日,银保监会公布的 2022 年四季度银行业保险业主要监管指标数据显示,2022 年四季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款(包括小微企业贷款、个体工商户贷款和小微企业主贷款)余额 59.7 万亿元,其中,单户授信总额 1000 万元及以下的普惠型小微企业贷款余额 23.6 万亿元,同比增速 23.6%。在持续加强金融服务的同时,我国银行业总资产实现稳健增长,主要经营和风险指标处于合理区间。从市场较为关注的不良率和资本充足率情况来看,2022 年四季度末,商业银行不良贷款率为 1.63%,较上季末下降 0.02 个百分点。四季度末,商业银行(不含外国银行分行)资本充足率为 15.17%,较上季末上升 0.08 个百分点。指标一降一升反映商业银行信贷资产质量稳定,风险抵补能力增强。(金融时报)

二、银保监会推动财险业开展风险减量服务

日前,银保监会发布《关于财产保险业积极开展风险减量服务的意见》,要求财险公司积极为专精特新等领域提供专业化风险减量服务,把风险减量服务嵌入企业管理与生产流程中,为企业提供专业的一揽子风险减量服务,构建风险减量服务新模式。业内人士表示,这是今年财险业的监管工作重点,各银保监局也将统筹资源推动风险减量服务落到实处,预计不久

后监管部门将召开会议专门部署，未来将有一些列具体措施出台。所谓风险减量管理，是指保险公司利用更加专业和先进的科技手段，主动介入被保险标的的风险管理，降低事故发生概率，实现社会风险总量的减少，进而为投保人和社会创造价值。《意见》明确，各公司应根据自身条件研究制定风险减量服务总体规划，鼓励各公司加强内控管理、人才建设、信息化建设，创新科技应用，推动基础研究，不断夯实风险减量服务基础。（上海证券报）

三、警惕购房“零首付”“首付贷”风险

近期，个别城市又传出可以使用“零首付”“首付贷”购房的消息。这些把首付一降再降，看似“便利”消费者的行为其实是违规的，“低首付”“零首付”购房早已被明令禁止。早在几年前，有关主管部门就出台政策，明确禁止房地产开发企业、房地产中介机构违规提供购房首付融资。从购房者的角度看，“零首付”“首付贷”短期可能缓解了资金周转压力，却并没有降低购房成本。“零首付”“首付贷”往往须借助首付款高息垫付、虚高评估价骗贷等非常规操作实现。一旦使用首付贷，后续除了支付银行贷款的月供额度之外，还需要支付首付贷部分的月供，从而大大增加消费者贷款利息及按揭月供款的负担。即使有“首付贷”零利息，也需要额外支付渠道费给介绍贷款的销售人员，无形中增加了购房成本。“零首付”“首付贷”等操作是让本不满足购房条件的消费者背负了更沉重的还款负担，也破坏了金融秩序。（经济日报）

四、年化收益 100% 监管发声警惕风险

近日,鼎益丰集团的一名销售人员向记者介绍了在售的 8 款理财产品,这 8 款理财产品收益高到令人瞠目结舌,最低收益率 18%,最高收益率 100%。根据记者拿到的合同显示,这实际上是一款认购鼎益丰国际控股有限公司原始期权股的期权产品,每股人民币 7.2 元,产品收益率分为两部分:分红+回购。持有人自购买之日起享有 36 个月优先分红权,按照 1%/月分发红利。期满 36 个月后,发行者有权回购全部或部分认购期权合约,回购价格为该认购期权合约的原始期权金面额,加上每年 88%的应计增值,二者加总年化收益率高达 100%。面对如此畸高收益率,深圳市金融办近日发声。经初步核查,“鼎益丰”关联的主体众多,且分布在全国各地,在深圳的经营主体不持有金融许可证、不具备从事金融业务资质。希望广大市民群众提高警惕,增强风险意识,牢记“高收益、高风险”,自觉远离和抵制各类非法集资活动,防止自身合法权益受到侵害。(证券时报)

五、裁员潮席卷多领域 美国经济衰退风险加剧

大规模裁员持续冲击美国就业市场,近期,多家行业巨头和知名企业

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_52596

